
 

VERBALE N. 17 DELL'ADUNANZA DEL 23 APRILE 2024 

 

L'anno 2024, il giorno ventitré del mese di aprile, nel Palazzo 

di Giustizia - Piazza Cavour, si è riunito il Consiglio dell'Ordine 

degli Avvocati di Roma per discutere e deliberare sul seguente 

 

ordine del giorno 

1) pratiche disciplinari;  
 2) pareri su note di onorari;  

 3) iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

 Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni; 

 nulla osta per il trasferimento; certificati di 

 compiuta pratica (rel. Conss. Alesii, Canale);  

 4) formazione professionale continua: accreditamento 

 di eventi/attività formative ed esoneri dalla 

 formazione professionale continua (rel. Cons. Addessi); 

 5) formazione elenco di difensori per il patrocinio a 

 spese dello Stato nei procedimenti giudiziari civili 

 e amministrativi e negli affari di volontaria 

 giurisdizione; 

 6) ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

 a spese dello Stato (rel. Conss. Comi, Canale);  

 7) trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

 sulle richieste di permanenza, inserimento e 

 cancellazione nella lista unica dei difensori di 

 ufficio (rel. Cons. Lepri); 

 8) approvazione del verbale n. 16 dell’adunanza 

  del 18 aprile 2024; 

 9) comunicazioni del Presidente; 

10) comunicazioni del Consigliere Segretario; 

11) comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

12) comunicazioni dei Consiglieri; 

13) varie ed eventuali. 

 

All'adunanza sono stati convocati i Sigg.ri Consiglieri: 

Avv. Paolo Nesta Presidente 

" Alessandro Graziani Consigliere Segretario 

" Paolo Voltaggio Consigliere Tesoriere 

" Antonio Caiafa Consigliere 

" Donatella Cere’ " 

" Donatella Carletti " 

" Lucilla Anastasio " 

" Pietro Di Tosto " 

" Stefano Galeani " 

" Marco Lepri " 

" Alessandro Alberici " 



 

" Cristiana Arditi di Castelvetere " 

" Vincenzo Comi " 

" Alessia Alesii " 

" Enrico Lubrano " 

" Grazia Maria Gentile " 

" Massimiliano Cesali " 

" Laura Arpino " 

" Carla Canale " 

" Silvia Cappelli " 

" Irma Conti " 

" Giorgia Celletti " 

" Maria Agnino " 

" Angelica Addessi " 

" Cristina Tamburro " 

 

I lavori hanno inizio alle ore 14.18. 

 

 Sono presenti i Signori Consiglieri: Nesta, Graziani, Voltaggio, 

Addessi, Agnino, Alberici, Alesii, Arpino, Caiafa, Carletti, 

Cesali, Comi, Galeani, Gentile, Lubrano, Tamburro. 

 

Assume le funzioni di redattore del verbale il Consigliere 

Segretario Graziani. 

 

- Si dà atto che tutti i componenti del Consiglio hanno ricevuto 

a mezzo P.E.C. l'avviso di convocazione dell'adunanza odierna, con 

l'ordine del giorno sopra trascritto ed hanno altresì ricevuto, con 

congruo anticipo prima dell’inizio dell’adunanza, la copia del 

verbale in approvazione e la bozza di quello odierno completa con 

tutti gli allegati. 

 

Preliminarmente il Segretario verifica la sussistenza del numero 

legale dei partecipanti. 

 

 

Punto 1: pratiche disciplinari 

 

- I Consiglieri Addessi e Cesali, delegati dal Consiglio con 

delibera assunta nell'adunanza del 9 febbraio 2023, rimettono al 

Consiglio l'elenco delle segnalazioni pervenute all'Ordine degli 

Avvocati di Roma e prontamente trasmesse al Consiglio Distrettuale 

di Disciplina di Roma. 

 Il Consiglio, astenuto il Consigliere Caiafa, prende atto. 

 

Esce il Consigliere Comi. 

 



 

 

Punto 3: iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni; nulla osta 

per il trasferimento; certificati di compiuta pratica 

 

Dott. (omissis) 

 

(omissis) 

 

 Entrano i Consiglieri Anastasio e Comi. 

 

  - Il Consigliere Alesii riferisce che, a seguito della nota del 

Consiglio Nazionale Forense del 19 aprile 2024, in materia di 

specializzazioni, con la quale il CNF comunica l’operatività del 

gestionale per le specializzazioni dal 02/05/2024, l’Ufficio 

Iscrizioni ha provveduto ad aggiornare le FAQ presenti sul sito 

istituzionale. 

Il Consiglio prende atto e dispone la pubblicazione sul sito 

delle FAQ aggiornate e l’inoltro delle stesse a tutti gli iscritti 

nel prossimo invio della newsletter. La delibera è immediatamente 

esecutiva. 

 

Dott. (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 

Avv. (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 

Sig.ra (omissis) 

 

(omissis) 

 

RICONOSCIMENTO TIROCINIO ANTICIPATO - RATIFICA LAUREA 

 

Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

  

(omissis) 

 

Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

  

(omissis) 

 

Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

  



 

(omissis) 

 

 - Il Consigliere Alesii, relaziona sulle pratiche di iscrizione 

e di cancellazione, sui nulla-osta al trasferimento e sui 

certificati di compiuta pratica. All'esito il Consiglio delibera 

quanto segue. 

 

Iscrizioni nell’Albo degli Avvocati 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i dottori: (omissis) chiedono di essere iscritti 

nell'Albo degli Avvocati di Roma; sentito il relatore; considerato 

che concorrono tutti i requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 

sull'ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

iscrivere nell'Albo degli Avvocati di Roma i dottori sopraindicati. 

 

Cancellazioni a domanda  

Il Consiglio, viste le istanze con le quali gli Avv.ti (omissis) 

chiedono la cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Roma; sentito 

il relatore; considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti 

dall’ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

cancellare i suddetti professionisti dall’Albo degli Avvocati di 

Roma. 

 

Cancellazione dall'Albo per decesso 

Il Consiglio, visti gli atti relativi alle iscrizioni dell’Avv. 

(omissis) nell'Albo di questo Ordine dai quali risulta che il 

suddetto professionista è deceduto; sentito il relatore; vista la 

Legge 247/2012; delibera di cancellare dall'Albo degli Avvocati di 

Roma il professionista sopraindicato per decesso. 

 

Iscrizioni nel Registro dei Praticanti Avvocati 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i dottori: (omissis) chiedono di essere iscritti nel 

Registro dei Praticanti Avvocati di Roma; sentito il relatore; 

considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti dalla Legge 

247/2012 sull'ordinamento della professione di avvocato; delibera 

di iscrivere nel Registro dei Praticanti Avvocati di Roma i dottori 

sopraindicati. 

 

Iscrizioni nel Registro dei Praticanti Avvocati (tirocinio 

anticipato ex art. 41 L. 247/2012) 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali gli studenti: (omissis) in concomitanza con il corso 

di studio per il conseguimento della laurea, iscritti regolarmente 

all’ultimo anno del corso per il diploma di laurea in giurisprudenza 

e nell’ipotesi prevista dall’art. 40 L. 247/2012, chiede di essere 



 

iscritto nel Registro dei Praticanti Avvocati di Roma ex art. 41 L. 

247/2017; sentito il relatore; considerato che concorrono tutti i 

requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 sull'ordinamento della 

professione di avvocato; delibera di iscrivere nel Registro dei 

Praticanti Avvocati di Roma gli studenti sopraindicati. 

 

Abilitazioni al patrocinio sostitutivo 

Il Consiglio, vista l’istanza corredata dei prescritti documenti 

con le quali il praticante avvocato: (omissis) iscritto nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma, chiede di essere autorizzato ad 

esercitare il patrocinio dinanzi ai Tribunali del Distretto della 

Corte di Appello di Roma, limitatamente alla competenza funzionale 

e per valore dell'ex Pretore e dinanzi ai Giudici di Pace dello 

stesso Distretto; sentito il relatore; considerato che concorrono 

tutti i requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 sull'ordinamento 

della professione di avvocato; delibera di autorizzare il dottore 

sopraindicato ad esercitare il patrocinio nei limiti e con le 

modalità già vigenti per il patrocinio avanti ai Tribunali del 

Distretto della Corte di Appello di Roma. 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati a domanda 

Il Consiglio, viste le istanze con le quali i praticanti avvocati: 

(omissis) chiedono la cancellazione dal Registro dei Praticanti 

Avvocati di Roma; sentito il relatore; vista la Legge 247/2012; 

delibera di cancellare dal Registro dei Praticanti Avvocati di Roma 

i praticanti avvocati suindicati. 

 

Nulla Osta per trasferimento 

(omissis) 

 

Compiuta Pratica 

(omissis) 

  
 
Punto 2: pareri su note di onorari 

 

Parere n. (omissis) – Avv. (omissis) 

 

- Il Consigliere Lepri relaziona sull'istanza presentata il 15 

gennaio 2024 dall'Avv. (omissis) avente ad oggetto il riesame del 

parere di congruità su note di onorari n. (omissis); 

Il Consiglio 

- ritenuto che nell'adunanza del 14 dicembre 2023 è stato emesso 

il parere di congruità su note di onorari, per euro (omissis) 

anziché euro (omissis); 

rettifica 



 

il parere di congruità su note di onorari n. (omissis) per euro 

(omissis). 

 

 

Punto 4: formazione professionale continua: accreditamento di 

eventi/attività formative ed esoneri dalla formazione professionale 

continua 

 

Il Consigliere Addessi comunica che: 

 

 - Il Consigliere Gentile, unitamente alla Commissione Diritto 

Bancario e Assicurativo, comunica di aver organizzato un convegno 

dal titolo “I soggetti delle cartolarizzazioni di cui alla Legge 

130/1999: gli artt. 2, III e IV comma L.130/00 e 106 D.Lgs. 385/1993 

e gli aspetti processuali nelle procedure esecutive, concorsuali e 

nei contenziosi ordinari” che avrà luogo il 7 maggio 2024, dalle 

ore 12.00 alle ore 14.00, presso l’Aula Avvocati ed in modalità 

FAD. 

 Indirizzo di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma). 

 Introduce e Modera: Avv. Grazia Maria Gentile (Consigliere 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma – Responsabile Commissione 

Diritto Bancario e Assicurativo). 

 Relatori: Dott.ssa Bianca Maria Ferramosca (Presidente Sezione 

Esecuzioni Immobiliari presso Tribunale Civile di Roma), Avv. 

Vincenzo Cancrini (Avvocato in difesa di Consumatori e Imprese), 

Avv. Teodoro Carsillo (Avvocato in difesa di Veicoli di 

Cartolarizzazione).  

 Conclude il Consigliere Tesoriere Paolo Voltaggio. 

   La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi 

ordinari per interesse degli argomenti trattati e qualità dei 

relatori. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condividendo la proposta della 

Commissione rettifica l’attribuzione di due crediti formativi 

ordinari ed un credito formativo deontologico. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta del 

Consigliere Addessi.  

 

 - Il Consigliere Segretario Graziani comunica di aver organizzato 

un convegno dal titolo “Intelligenza Artificiale: conoscerla per 

usarla” che avrà luogo l’8 maggio 2024, dalle ore 12.00 alle ore 

14.00, presso l’Aula Avvocati ed in modalità FAD. 

 Indirizzo di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma). 



 

 Introduce: Avv. Alessandro Graziani (Consigliere Segretario 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma). 

 Relatori: Prof. Marco Scialdone (Università Europea di Roma – 

Euroconsumers), Avv. Roberto Alma (Foro di Roma), Prof. Vincenzo 

Tiani (Vrije Universiteit Brussel VUB). 

   La Commissione propone l’attribuzione di due crediti formativi 

ordinari ed un credito formativo deontologico per interesse degli 

argomenti trattati e qualità dei relatori. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

 - Il Consigliere Canale, unitamente alla Commissione Rapporti e 

Contenzioso P.A. ed Enti Locali, comunica di aver organizzato un 

convegno dal titolo “Lo sviluppo immobiliare fra rigenerazione 

urbana, direttiva case green e condoni edilizi” che avrà luogo l’8 

maggio 2024, dalle ore 15.00 alle ore 17.00, presso l’Aula Avvocati 

ed in modalità FAD. 

 Indirizzo di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma). 

 Introduce e Modera: Avv. Carla Canale (Consigliere dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma – Responsabile Commissione Rapporti e 

Contenzioso P.A. ed Enti Locali). 

 Relatori: Avv. Francesco Lanatà (Componente Commissione Rapporti 

e Contenzioso con P.A. ed Enti Locali), Avv. Andrea Di Leo (Foro di 

Roma), Ing. Ruggero Giannini (Consigliere Ordine degli Ingegneri), 

Avv. Guerrino Petillo (Componente Commissione Rapporti e 

Contenzioso con P.A. ed Enti Locali), Arch. Paolo Anzuini 

(Consigliere Ordine degli Architetti), Geom. Fabio Colantoni 

(Consigliere Collegio dei Geometri). 

   La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi 

ordinari per attualità della materia e qualità dei relatori. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

 - Il Consigliere Carletti, unitamente alla Commissione 

Biblioteca, comunica di aver organizzato un convegno dal titolo 

“Verità sostanziale e verità processuale: due concetti spesso 

inconciliabili” che avrà luogo il 27 maggio 2024, dalle ore 12.30 

alle ore 14.30, presso l’Aula Avvocati ed in modalità FAD. 

 Indirizzo di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma). 



 

 Introduce: Avv. Donatella Carletti (Consigliere dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma – Responsabile Commissione Biblioteca). 

 Modera: Avv. Caterina M.J. Ciabattini (Componente Commissione 

Biblioteca). 

 Relatori: Avv. Michele Navarra (Componente Commissione 

Biblioteca) “Verità e giustizia tra utopia e realtà”; Fabrizio 

Catalano (Regista e Scrittore) “Verità e menzogna nella visione 

letteraria di Leonardo Sciascia”; Prof. Fabrizio Lemme (Docente 

Diritto Penale dell’Economia presso Università degli Studi di 

Siena). 

 Conclude: Avv. Stefano Galeani (Consigliere dell’Ordine degli 

Avvocati di Roma – Responsabile Commissione Biblioteca) “Avvocato 

e mass media: visibilità mediatica e vanità. Profili deontologici”. 

   La Commissione propone l’attribuzione di due crediti formativi 

ordinari ed un credito formativo deontologico per interesse della 

materia e qualità dei relatori. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

 - Il Consigliere Alesii, unitamente alla Commissione 

Responsabilità Professionale Sanitaria, comunica di aver 

organizzato un convegno dal titolo “Problemi (ir)risolti nella 

valutazione medico-legale e nella liquidazione del danno alla 

persona” che avrà luogo l’11 giugno 2024, dalle ore 15.00 alle ore 

17.00, presso l’Aula Avvocati ed in modalità FAD. 

 Indirizzo di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma). 

 Introduce e Modera: Avv. Alessia Alesii (Consigliere dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma – Responsabile Commissione Responsabilità 

Professionale Sanitaria). 

 Relatori: Prof.ssa Emanuela Turillazzi (Ordinario Medicina 

Legale presso Università di Pisa), Dott. Alberto Michele Cisterna 

(Presidente III Sezione Civile Tribunale di Roma), Prof. Vittorio 

Fineschi (Ordinario di Medicina Legale presso Università degli Studi 

di Roma Sapienza), Dr. Patrizio Rossi (Medico Legale INAIL). 

   La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi 

ordinari per interesse della materia e qualità dei relatori. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

 - Il Consigliere Anastasio, unitamente alla Commissione 

Famiglia, Minori, Tutela, Curatela e ADS, comunica di aver 



 

organizzato un convegno dal titolo “Sottrazione internazionale di 

minori e mediazione cross-border” che avrà luogo il 19 giugno 2024, 

dalle ore 9.30 alle ore 13.30, presso l’Aula Avvocati ed in modalità 

FAD. 

I SESSIONE – ORE 9,30 – 11,30 

 Indirizzo di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma). 

 Introduce e Coordina: Avv. Lucilla Anastasio (Consigliere 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma – Responsabile Commissione 

Famiglia, Minori, Tutela, Curatela e ADS). 

 Interviene: Dott.ssa Carla Garlatti (Garante Nazionale 

dell’infanzia e dell’adolescenza). 

“Quando c’è sottrazione internazionale di minori: 

trasferimento/trattenimento e residenza abituale del minore” 

 Relatori: Prof.ssa Laura Carpaneto, Dott.ssa Daniela Bacchetta, 

Avv. Ester Di Napoli. 

“Quando opporsi al rientro del minore: il grave pregiudizio e la 

violenza domestica” 

 Relatori: Prof.ssa Costanza Honorati, Dott. Giacinto Bisogni, 

Avv. Corinna Marzi. 

II SESSIONE – ORE 12,00 – 14,00 

“Come garantire il ritorno del minore e la tenuta dei rapporti 

familiari: la mediazione familiare transfrontaliera” 

 Relatori: Dott.ssa Monica Velletti, Avv. Marzia Ghigliazza. 

“Quali sono i soggetti istituzionali coinvolti: dalla 

localizzazione del minore all’esecuzione della decisione del 

rimpatrio” 

 Relatori: Dott.ssa Maria Josè Falcicchia, Dott.ssa Tiziana 

Pagliaroli, Dott.ssa Leboroni. 

 Conclude: Avv. Paola Moreschini (Componente Commissione Famiglia 

– Presidente ICALI). 

   La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi 

ordinari per ogni sessione per interesse della materia e qualità 

dei relatori. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione 

ma rettifica il tre crediti formativi ordinari per ogni sessione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta del 

Consigliere Addessi.  

 

 - Il Consigliere Tesoriere Voltaggio, unitamente alla 

Commissione Diritto Tributario, comunica di aver organizzato un 

convegno dal titolo “La riforma fiscale: aspetti significativi e 

punti critici” che avrà luogo il 19 giugno 2024, dalle ore 14.30 

alle ore 17.00, presso l’Aula Avvocati ed in modalità FAD. 



 

 Indirizzo di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma), Dott. Giovanni Battista Calì (Presidente 

ODCEC di Roma), Avv. Paolo Voltaggio (Consigliere Tesoriere 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma – Coordinatore Commissione 

Diritto Tributario). 

 Introduce e Coordina: Prof. Avv. Giulio Prosperetti (Vice 

Presidente della Corte Costituzionale). 

 Relatori: Dott. Giovanni Spalletta (Direttore Generale delle 

Finanze MEF) “Legge Delega e ruolo del Dipartimento delle Finanze”; 

Dott. Ettore Cirillo (Presidente Sezione Tributaria Corte di 

Cassazione) “Rapporti tra processo penale e processo tributario”; 

Dott. Francesco Salzano (Presidente Corte di Giustizia Tributaria 

di II Grado del Lazio) “Aspetti rilevanti del nuovo contenzioso 

civile”; Gen. C.d.A. Michele Carbone (Guardia di Finanza) “Reati 

tributari e riciclaggio”; Dott.ssa Francesca Mariotti (Capo Servizi 

Fiscali Confindustria) “Adempimento collaborativo”; Dott. Riccardo 

Gabrielli (Consigliere ODCEC Roma) “Concordato preventivo 

biennale”; Prof. Gianfranco Ferranti (Scuola Nazionale 

dell’Amministrazione) “La residenza delle persone fisiche e 

giuridiche”; Dott.ssa Dorina Casadei (Dottore Commercialista in 

Roma) “Interpello”; Prof. Avv. Baldassarre Santamaria (Università 

degli Studi di Roma Tor Vergata) “Nuovi reati tributari di 

riscossione”; Prof.ssa Manuela Santamaria (Dottore Commercialista 

in Roma – Docente Unimarconi Roma) “Collaborazione internazionale”. 

 Conclude: Dott. Tommaso Miele (Presidente Aggiunto Corte dei 

Conti). 

 In occasione del convegno verrà presentato il volume “I nuovi 

accertamenti fiscali” del Prof. Avv. Baldassarre Santamaria e della 

Prof.ssa Manuela Santamaria. 

   La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi 

ordinari per interesse della materia e qualità dei relatori. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

- Il Consiglio, su proposta del Consigliere Addessi, passa 

all’esame delle singole domande di accreditamento di 

eventi/attività formative e di esoneri dalla formazione 

professionale continua, che approva come da elenco distribuito in 

adunanza, con la specificazione che i crediti vengono erogati dal 

Consiglio per quelli che si tengono in presenza e dal Consiglio 

Nazionale Forense per quelli da remoto. 

 

- In data 22 aprile 2024 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della AIVIVI’ – ASSOCIAZIONE ITALIANA VITTIME VULNERABILI DI 



 

REATO dell’evento a partecipazione gratuita “La violenza nei 

confronti dei soggetti vulnerabili. Ruolo delle associazioni. La 

giustizia riparativa. La mediazione penale”, che si svolgerà il 22 

maggio 2024; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere quattro crediti formativi ordinari per interesse della 

materia e qualità dei relatori.  

 

- In data 22 aprile 2024 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte di DIFFERENZA DONNA dell’evento a partecipazione gratuita 

“L’ascolto del minore tra prassi e giurisprudenza interna e 

internazionale. Introduzione alla riforma del processo penale, la 

protezione prima durante e dopo il procedimento. Coordinamento tra 

civile e penale”, che si svolgerà il 20 maggio 2024; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari in considerazione della 

competenza dei relatori e l’importanza del tema trattato.  

 

- In data 19 aprile 2024 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte del MOVIMENTO CONSUMATORI APS dell’evento a partecipazione 

gratuita “Verso una transizione energetica sostenibile: 

opportunità, criticità, ruolo attivo dei consumatori come driver 

del cambiamento”, che si svolgerà il 10 maggio 2024; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere tre crediti formativi ordinari per i soli partecipanti 

in presenza, stante l’interesse della materia. 

 



 

- In data 12 aprile 2024 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte del TAR LAZIO dell’evento a partecipazione gratuita 

“Presupposti processuali e condizioni dell’azione tra processo 

civile e processo amministrativo”, che si svolgerà il 23 maggio 

2024; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere quattro crediti formativi ordinari per il carattere 

formativo dell’evento ed il prestigio dei relatori. 

 

- In data 22 aprile 2024 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI ROMA TRE dell’evento a 

partecipazione gratuita “Nuove prospettive dell’azione revocatoria 

nella crisi d’impresa”, che si svolgerà il 15 maggio 2024; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere tre crediti formativi ordinari stante l’attualità del 

tema trattato. 

 

- In data 22 aprile 2024 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte dell’UPF – UNIVERSAL PEACE FEDERATION dell’evento a 

partecipazione gratuita “La famiglia come strumento di pace: ieri, 

oggi, domani”, che si svolgerà il 24 maggio 2024; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere tre crediti formativi ordinari per interesse della 

materia e qualità dei relatori. 

 

- In data 22 aprile 2024 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della ASSOCIAZIONE T.S.E.I. dell’evento a partecipazione a 

pagamento “Sostenibilità nel mercato immobiliare, evoluzioni 



 

tecnologiche e normative: nuovi scenari” che si svolgerà il 20 

maggio 2024; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere sei crediti formativi ordinari per interesse della 

materia. 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Cultore della 

Materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Cultore della 

Materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

  

Punto 6: ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

a spese dello Stato 

 

- Il Consigliere Comi in sostituzione del Consigliere Canale 

riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) 

dall’Avv. (omissis), in merito all’ammissione al patrocinio a spese 

dello Stato della Sig.ra (omissis), nata il (omissis) a (omissis), 

c.f. (omissis), 
il Consiglio 

considerato che la Sig.ra (omissis) nell’anno (omissis) ha superato 

il limite di reddito previsto dall'art. 76 D.P.R. 30 maggio 2002, 

n. 115, 
revoca 

l'ammissione al patrocinio n. (omissis) deliberata nell’adunanza 

del giorno (omissis), per la seguente procedura: “(omissis)”, per 

intervenuto superamento del limite reddituale. 
 
  - Il Consigliere Comi in sostituzione del Consigliere Canale 

riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) dalla 

(omissis), in merito all’ammissione al patrocinio a spese dello 

Stato del Sig. (omissis), nato il (omissis) ad (omissis), c.f. 

(omissis), 
il Consiglio 

preso atto che il Sig. (omissis) non ha prodotto documentazione 

idonea ad attestare la permanenza dei requisiti previsti dell’art. 

76 D.P.R. 30 maggio 2002 n. 115,  

revoca 



 

l'ammissione al patrocinio n. (omissis) deliberata nell’adunanza 

del giorno (omissis), per la seguente procedura: “(omissis)”, ai 

sensi dell’art. 79, c. 3, D.P.R. 30 maggio 2002, n. 115. 

 

- Su relazione del Consigliere Comi in sostituzione del 

Consigliere Canale, sono ammessi al Patrocinio a spese dello Stato, 

in via anticipata e provvisoria, ex art.126 D.P.R. 115/2002 i 

richiedenti. Lo stesso elenco reca anche i nominativi dei 

richiedenti non ammessi al Patrocinio a spese dello Stato. 

 

 

Punto 8: approvazione del verbale n. 16 dell'adunanza del 18 aprile 

2024 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani invita tutti i Consiglieri 

a prendere attenta visione del testo del verbale in approvazione 

affinché possano essere corretti o integrati eventuali errori o 

omissioni. 

 Il Consiglio, senza astensioni ma a maggioranza, approva il 

verbale n. 16 dell'adunanza del 18 aprile 2024. 

 

 

Punto 9: comunicazioni del Presidente 

 

 – Il Presidente Nesta riferisce sull’invito all’evento, pervenuto 

dall’Assessore all’Urbanistica di Roma Capitale (omissis), dal 

titolo “(omissis)” che si terrà venerdì (omissis) alle ore (omissis) 

presso l’Auditorium (omissis). È richiesto cortese riscontro entro 

l’8 maggio 2024. 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 - Il Presidente Nesta riferisce che in data 17 aprile 2024 è 

pervenuta la richiesta di concessione di patrocinio morale e logo 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma, dall’Avv. (omissis), per il 

convegno dal titolo “(omissis)” che si svolgerà il prossimo 

(omissis) dalle ore (omissis) alle ore (omissis) presso la Corte di 

Cassazione. 

 Il Consiglio prende atto e delega il Consigliere Caiafa a 

partecipare in rappresentanza e concede il patrocinio ed 

autorizza l'utilizzo del logo. Delibera immediatamente 

esecutiva. 

 

 – Il Presidente Nesta, riferisce sulla nota del Segretario 

Generale della Camera di Commercio di Roma Dott. (omissis), con 

la quale, al fine di procedere al rinnovo del Comitato per la 

Promozione dell’Imprenditorialità Femminile della Camera di 



 

Commercio di Roma, si chiede di indicare, di concerto con 

l’Ordine dei Commercialisti e degli Esperti Contabili di Roma, 

un nominativo per il prossimo triennio. 

 Il Presidente Nesta, di concerto con il Presidente 

dell’Ordine dei Commercialisti, Dott. (omissis), nell’ottica di 

un’alternanza, propone di nominare la Dott.ssa (omissis). 

 Il Consiglio prende atto e delibera di indicare, di concerto 

con il Presidente dell’Ordine dei Commercialisti Dott. 

(omissis), la Dott.ssa (omissis). Manda agli Uffici per l’inoltro 

della presente delibera alla Camera di Commercio di Roma ed al 

Consiglio dell’Ordine dei Commercialisti e degli Esperti 

Contabili di Roma. 

 È delibera immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Presidente Nesta comunica che la Procura di (omissis), ha 

inviato in data 18 aprile 2024, ai fini della procedura di selezione 

per l’ammissione al tirocinio ai fini della nomina a Vice 

Procuratore Onorario (G.U. n. 28 dell’11.04.2023 – Suppl. Ordinario 

n. 1), la richiesta di parere motivato relativamente al candidato 

Avv. (omissis) (prima iscrizione (omissis)) nata a (omissis) il 

(omissis). 

 Il Presidente Nesta riferisce di aver demandato agli Uffici il 

controllo della Disciplina in capo al suindicato professionista e 

che dallo stesso non è risultato nulla.  

 Il Consiglio prende atto e rilevato che ad oggi non risultano 

essere pendenti procedimenti disciplinari nei confronti dell’Avv. 

(omissis) e che la stessa risulta in regola con il pagamento delle 

quote annuali di contribuzione all’Ordine forense, esprime parere 

favorevole. Manda all’Ufficio di Segreteria di comunicare la 

presente delibera per estratto al Tribunale richiedente. Delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Presidente Nesta comunica che il Tribunale di (omissis), 

ha inviato in data 17 aprile 2024, ai fini della procedura di 

selezione per l’ammissione al tirocinio ai fini del conseguimento 

della nomina a giudice onorario di pace di cui al bando pubblicato 

nel Supplemento Ordinario alla G.U. dell’11 aprile 2023, la 

richiesta di parere motivato relativamente al candidato Avv. 

(omissis) (prima iscrizione (omissis)) nata ad (omissis) il 

(omissis). 

 Il Presidente Nesta riferisce di aver demandato agli Uffici il 

controllo della Disciplina in capo al suindicato professionista e 

che dallo stesso non è risultato nulla.  

 Il Consiglio prende atto e rilevato che ad oggi non risultano 

essere pendenti procedimenti disciplinari nei confronti dell’Avv. 

(omissis) e che la stessa risulta in regola con il pagamento delle 



 

quote annuali di contribuzione all’Ordine forense, esprime parere 

favorevole. Manda all’Ufficio di Segreteria di comunicare la 

presente delibera per estratto al Tribunale richiedente. Delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Presidente Nesta comunica che il Tribunale di (omissis), 

ha inviato in data 19 aprile 2024, ai fini della procedura di 

selezione per l’ammissione al tirocinio ai fini della nomina a 

Giudice di Pace e a Vice Procuratore Onorario di cui al bando 

pubblicato nel Supplemento Ordinario alla G.U. dell’11 aprile 2023, 

la richiesta di parere motivato relativamente al candidato Avv. 

(omissis) (prima iscrizione (omissis)) nato a (omissis) il 

(omissis). 

 Il Presidente Nesta riferisce di aver demandato agli Uffici il 

controllo della Disciplina in capo al suindicato professionista e 

che dallo stesso non è risultato nulla. 

 Il Consiglio prende atto e rilevato che ad oggi non risultano 

essere pendenti procedimenti disciplinari nei confronti dell’Avv. 

(omissis) e che lo stesso risulta in regola con il pagamento delle 

quote annuali di contribuzione all’Ordine forense, esprime parere 

favorevole. Manda all’Ufficio di Segreteria di comunicare la 

presente delibera per estratto al Tribunale richiedente. Delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Presidente Nesta riferisce sulla nota, pervenuta il 19 

aprile 2024 dal Presidente della Corte di Appello di Roma, con la 

quale si trasmette decreto di archiviazione dell’esposto presentato 

da questo Consiglio nei confronti della Dott.ssa (omissis), giudice 

onorario di pace presso il Tribunale di (omissis), a seguito della 

segnalazione effettuata tramite l’Osservatorio sulla dignità e il 

decoro della Professione, costituito presso l’Ordine degli Avvocati 

di Roma, dagli Avvocati (omissis). 

Il Consiglio prende atto. 

 

 - Il Presidente Nesta comunica che il Tribunale di (omissis), 

ha inviato in data 19 aprile 2024, ai fini della procedura di 

selezione per l’ammissione al tirocinio ai fini della nomina a 

Giudice di Pace e a Vice Procuratore Onorario di cui al bando 

pubblicato nel Supplemento Ordinario alla G.U. dell’11 aprile 2023, 

la richiesta di parere motivato relativamente al candidato Avv. 

(omissis) (prima iscrizione (omissis)) nata a (omissis) il 

(omissis). 

 Il Presidente Nesta riferisce di aver demandato agli Uffici il 

controllo della Disciplina in capo al suindicato professionista e 

che dallo stesso non è risultato nulla. 



 

 Il Consiglio prende atto e rilevato che ad oggi non risultano 

essere pendenti procedimenti disciplinari nei confronti dell’Avv. 

(omissis) e che la stessa risulta in regola con il pagamento delle 

quote annuali di contribuzione all’Ordine forense, esprime parere 

favorevole. Manda all’Ufficio di Segreteria di comunicare la 

presente delibera per estratto al Tribunale richiedente. Delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Presidente Nesta riferisce che in data 19 aprile 2024 è 

pervenuta la richiesta di concessione di patrocinio morale e 

utilizzo del logo dell’Ordine degli Avvocati di Roma, dalla 

Dottoressa (omissis), per l’iniziativa sportiva: “(omissis)”, che 

si svolgerà il (omissis) dalle ore (omissis) alle ore (omissis) 

presso l’impianto sportivo (omissis). 

 Il Consiglio prende atto e concede il patrocinio ed autorizza 

l'utilizzo del logo. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Presidente Nesta comunica che, con nota pervenuta in data 

22 aprile 2024, il Segretario Generale delegato per la Sicurezza 

del Palazzo di Giustizia Dott. (omissis) raccomanda la stretta 

osservanza delle disposizioni emanate a tutela della sicurezza nella 

presente fase di svolgimento dei lavori di manutenzione, invitando 

tutti i Consiglieri ed i dipendenti perché collaborino quanto più 

ad un ordinato accesso al Palazzo stesso anche da parte di tutti 

gli Avvocati. 

Il Consiglio prende atto e ringrazia il Segretario Generale 

delegato Dott. (omissis) per la segnalazione. 

 

- Il Presidente Nesta, il Consigliere Segretario Graziani, il 

Consigliere Agnino ed il Consigliere Tamburro comunicano che, nella 

giornata del 5 giugno prossimo, è previsto un incontro con una 

delegazione di Colleghi dell’Ordine degli Avvocati e Notai della 

(omissis). La circostanza costituisce una occasione per addivenire 

alla stipula di un accordo di collaborazione con tale realtà 

istituzionale estera. Il Consigliere Segretario propone di 

celebrare l’incontro offrendo un coffee break e donando un presente. 

Il Consiglio approva, autorizza il Presidente Nesta alla 

sottoscrizione dell’accordo di collaborazione e delibera di offrire 

un coffee break per quindici persone ed un presente. Dichiara la 

presente delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Presidente Nesta, il Consigliere Segretario Graziani e il 

Consigliere Tesoriere Voltaggio comunicano che il giorno 21 aprile 

è scaduto il termine per la presentazione delle manifestazioni 

d’interesse richieste allo scopo di individuare un soggetto che 



 

possa gestire le sale Avvocati, offrendo servizi utili agli Avvocati 

a prezzi concordati e senza oneri a carico del Consiglio. 
Dalla valutazione della documentazione presentata dai soggetti 

interessati a partecipare alla selezione, ovvero la Coop. (omissis) 

e la Coop. (omissis) (delle quali si distribuiscono le offerte e la 

griglia di valutazione predisposta dal RUP), è emerso che la più 

conveniente è la Coop. (omissis). Pertanto, propongono di affidare 

il servizio alla suddetta società. 

Il Consiglio delibera di affidare alla Coop. (omissis) la 

gestione delle sale Avvocati dei Palazzi A e B della Città 

Giudiziaria di Piazzale Clodio e delega il Presidente alla 

sottoscrizione del contratto definitivo, che sarà predisposto a 

cura dell’ufficio amministrazione. Delibera Immediatamente 

esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce che la Casa Circondariale di 

(omissis) informa che, in occasione dello spolettamento di un 

ordigno bellico, i colloqui saranno sospesi per l’intera giornata 

del 7 maggio 2024. 

 Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Presidente Nesta riferisce sulla nota, pervenuta 

dall’Osservatorio Internazionale degli Avvocati in pericolo (OIAD), 

in data 19 aprile 2024, con la quale si comunica che è stata lanciata 

la seconda edizione del Premio per i diritti umani dell'Osservatorio 

internazionale degli avvocati in pericolo, per l’edizione dell’anno 

2024. Il Premio OIAD di quest'anno sarà consegnato in occasione 

dell’Assemblea generale nel mese di giugno 2024. Nella citata nota 

si invita a presentare le candidature per il Premio OIAD inviando 

l'apposito modulo debitamente compilato prima di lunedì 29 aprile 

2024 al seguente indirizzo: contact@protect-lawyers.org. 

 Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 

Punto 10: comunicazioni del Consigliere Segretario 

 

Autorizzazioni ad avvalersi delle facoltà previste dalla legge 21 

gennaio 1994 n. 53 

 

- Viste le istanze presentate dagli Avvocati (omissis) 

autorizza 

i professionisti sopraindicati, ai sensi dell’art. 7 della Legge 



 

n.53/1994, ad avvalersi delle facoltà di notificazione previste 

dalla citata legge. 

 
– Il Consigliere Segretario Graziani porta all’attenzione del 

Consiglio il Regolamento del Consiglio per l’accesso agli atti, 

predisposto dai Funzionari dell’Ordine e già sottoposto 

all’attenzione del DPO e dallo stesso revisionato per i profili 

della privacy. 

 Il Consiglio prende atto e delibera di approvare il Regolamento. 

È delibera immediatamente esecutiva. 

 

 

Punto 12: comunicazioni dei Consiglieri 

 

 - I Consiglieri Agnino, Canale e Tamburro riferiscono sulle 

liquidazioni per i compensi richiesti dagli Avvocati a seguito di 

accordi intervenuti in mediazione e negoziazione assistita ai sensi 

del DM Ministero della Giustizia del 1 agosto 2023 in relazione 

all’art. 20, comma 1-bis del DM 10 marzo 2014 n. 55. 

Il combinato disposto dalle due norme prevede che all’avvocato che 

assiste la parte ammessa al patrocinio a spese dello stato nei 

procedimenti di mediazione e di negoziazione assistita spetta il 

compenso previsto dall’art. 20, comma 1-bis del DM 10 marzo 2014 n. 

55 ridotto alla metà. 

Nei casi in cui il procedimento si sia concluso con accordo, il DM 

del 1 agosto 2023 precisa che per ottenere il compenso anticipato, 

anche mediante riconoscimento di credito d’imposta, l’Avvocato 

debba utilizzare apposita piattaforma (SIAMM) sulla quale deve 

caricare (art. 5 DM 1 agosto) una serie di documenti. 

Tra questi, ai fini della positiva vidimazione della domanda, il 

Consigliere deve avere alla sua attenzione 1) il verbale contenente 

l’accordo di mediazione/l’accordo di mediazione ai fini di stabilire 

la corrispondenza tra il valore della procedura ed i compensi 

richiesti; 2) gli estremi della ricevuta attestante l’avvenuta 

trasmissione dell’accordo di negoziazione sulla piattaforma del 

CNF; 3) la prenotula che deve contenere l’indicazione della 

riduzione del 50%; 4) la quantificazione delle spese accessorie, 

che vanno, in questo caso, liquidate se conformi ai parametri.  

Secondo le previsioni del D.lgs n.28/2010 e del D.M. 150/23 ed il 

loro combinato disposto, questa procedura su piattaforma può essere 

utilizzata solo per gli Avvocati iscritti al Foro di Roma che 

effettuino dette attività nell’ambito delle competenze del 

Tribunale di Roma.  

Chiedono che il Consiglio prenda atto e deliberi in conformità della 

modalità descritta per la validazione a mezzo della piattaforma 

delle richieste di liquidazione dei compensi previsti dalla legge 



 

in occasione di accordi raggiunti a seguito di mediazione e 

negoziazione assistita.   

 Il Consiglio prende atto della modalità che verrà adottata per 

la validazione a mezzo della piattaforma delle richieste di 

liquidazione dei compensi previsti dalla legge in occasione di 

accordi raggiunti a seguito di mediazione e negoziazione assistita.   

 

 

Punto 13: varie ed eventuali 

 

 - Il Consigliere Anastasio comunica che in data 17 aprile 2024 

è pervenuta una richiesta da parte della Collega (omissis), 

cittadina albanese e italiana, membro del Consiglio Direttivo 

dell’Associazione Avvocati albanesi in Italia, riferendo di aver 

curato la traduzione del codice di famiglia regolato dal diritto 

albanese stante la norma speciale di diritto internazionale 

applicabile su richiesta dalle parti. 

 La Collega (omissis) chiede al nostro Consiglio di ricevere una 

rappresentanza di detta Associazione per la consegna del Codice 

tradotto. 

 Il Consiglio delibera di fissare tale incontro per il giorno 30 

maggio 2024 alle ore 12.00. 

   

 - Il Presidente Nesta, con riferimento alla delibera assunta lo 

scorso 18 aprile, stante i sopraggiunti impegni professionali non 

differibili, informa il Consiglio che non potrà prendere parte al 

Congresso Giuridico dei Fori Siciliani e del Distretto di Palermo 

“(omissis)” che si svolgerà a (omissis) dal (omissis) al (omissis). 

Il Consiglio prende atto. 

 

- Il Consigliere Anastasio comunica di aver inserito nella 

Commissione di diritto vitivinicolo e agroalimentare il collega 

(omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 

Segue punto 2: pareri su note di onorari 

 

- Si dà atto che nel corso dell'adunanza sono stati espressi i 

seguenti pareri su note di onorari: 

================================================================== 

n.ro richiedente relatore somma esito 

data cliente  richiesta  

================================================================== 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 



 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 
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(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

Astenuti, laddove non Relatori, i Consiglieri Cerè, Celletti e 

Carletti. 

 

 

Punto 5: formazione elenco di difensori per il patrocinio a spese 

dello Stato nei procedimenti giudiziari civili e amministrativi e 

negli affari di volontaria giurisdizione 

 

Nulla da deliberare. 

 

 

Punto 7: trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

sulle richieste di permanenza, inserimento e cancellazione nella 

lista unica dei difensori di ufficio 

 

 Nulla da deliberare. 

 

 

Punto 11: comunicazioni del Consigliere Tesoriere 

 

 Nulla da deliberare. 

 

 



 

- Il Presidente Nesta dichiara chiusa l’adunanza alle ore 13.59; 

convoca contestualmente la prossima adunanza ordinaria per il giorno 

2 maggio 2024 all’ora da comunicarsi con l’ordine del giorno che 

sarà successivamente inviato a mezzo pec.  

Prima della chiusura dell’adunanza, nessun Consigliere ha 

chiesto che venga acquisita trascrizione della registrazione audio 

della adunanza. 

 

 

 Il Segretario Il Presidente 

 (Avv. Alessandro Graziani) (Avv. Paolo Nesta) 

 

 

 


